

版权声明

编写组依法对本书享有专有著作权，同时我们尊重知识产权，对本电子书部分内容参考和引用的市面上已出版或发行图书及来自互联网等资料的文字、图片、表格数据等资料，均要求注明作者和来源。但由于各种原因，如资料引用时未能联系上作者或者无法确认内容来源等，因而有部分未注明作者或来源，在此对原作者或权利人表示感谢。若使用过程中对本书有任何异议请直接联系我们，我们会在第一时间与您沟通处理。

因编撰此电子书属于首次，加之作者水平和时间所限，书中错漏之处在所难免，恳切希望广大考生读者批评指正。

目录

封面.....	1
目录.....	3
2026 年华东师范大学 808 中外通史考研核心笔记.....	5
《历史教学论》考研核心笔记	5
第 1 章 中学历史课程	5
考研提纲及考试要求	5
考研核心笔记.....	5
第 2 章 中学历史课程标准与教材	14
考研提纲及考试要求	14
考研核心笔记.....	14
第 3 章 中学历史教学理论	24
考研提纲及考试要求	24
考研核心笔记.....	24
第 4 章 中学历史教学方法	32
考研提纲及考试要求	32
考研核心笔记.....	32
第 5 章 中学历史教学技能	48
考研提纲及考试要求	48
考研核心笔记.....	48
第 6 章 中学历史课堂上的多媒体与网络教学	61
考研提纲及考试要求	61
考研核心笔记.....	61
第 7 章 中学历史学习	71
考研提纲及考试要求	71
考研核心笔记.....	71
第 8 章 历史教学的评价	81
考研提纲及考试要求	81
考研核心笔记.....	81
第 10 章 历史专业教育实习	96
考研提纲及考试要求	96
考研核心笔记.....	96
第 11 章 中学历史教师的学习与研究	105
考研提纲及考试要求	105
考研核心笔记.....	105
2026 年华东师范大学 808 中外通史考研复习提纲.....	114
《历史教学论》考研复习提纲	114

2026 年华东师范大学 808 中外通史考研核心题库	118
《历史教学论》考研核心题库之名词解释精编	118
《历史教学论》考研核心题库之简答题精编	126
2026 年华东师范大学 808 中外通史考研题库[仿真+强化+冲刺]	145
华东师范大学 808 中外通史之历史教学论考研仿真五套模拟题.....	145
2026 年历史教学论五套仿真模拟题及详细答案解析（一）	145
2026 年历史教学论五套仿真模拟题及详细答案解析（二）	147
2026 年历史教学论五套仿真模拟题及详细答案解析（三）	149
2026 年历史教学论五套仿真模拟题及详细答案解析（四）	151
2026 年历史教学论五套仿真模拟题及详细答案解析（五）	153
华东师范大学 808 中外通史之历史教学论考研五套强化模拟题.....	155
2026 年历史教学论五套强化模拟题及详细答案解析（一）	155
2026 年历史教学论五套强化模拟题及详细答案解析（二）	157
2026 年历史教学论五套强化模拟题及详细答案解析（三）	159
2026 年历史教学论五套强化模拟题及详细答案解析（四）	161
2026 年历史教学论五套强化模拟题及详细答案解析（五）	163
华东师范大学 808 中外通史之历史教学论考研五套冲刺模拟题.....	165
2026 年历史教学论五套冲刺模拟题及详细答案解析（一）	165
2026 年历史教学论五套冲刺模拟题及详细答案解析（二）	167
2026 年历史教学论五套冲刺模拟题及详细答案解析（三）	169
2026 年历史教学论五套冲刺模拟题及详细答案解析（四）	171
2026 年历史教学论五套冲刺模拟题及详细答案解析（五）	174

2026年华东师范大学808中外通史考研核心笔记

《历史教学论》考研核心笔记

第1章 中学历史课程

考研提纲及考试要求

考点：“课程”含义溯源

考点：当代“课程”涵义的新发展

考点：中国古代的历史课程

考点：中国近代的历史课程

考点：新中国建立后历史课程的发展

考研核心笔记

【核心笔记】课程的基本概念

1. “课程”含义溯源

在教育领域内，“课程”一词是涵义最为复杂、歧义最多的概念之一。在新中国半个多世纪的教育历程中，受计划经济和前苏联教育体制和理论的影响，教师的任务就是搞好教学，因此，“课程”一直是包含在“教学”范畴之内的一个概念，甚至缩小到与“教材”或和“课本”涵义相同的地步。

据考证，汉语中的“课程”一词，早在唐代就已经出现了。最先使用这一词汇的是隋唐时代的学者孔颖达。

在西方，“课程”最早是由英国著名哲学家、教育家斯宾塞在1859年首先提出来的，意指“教学内容的系统组织”。

2.当代“课程”涵义的新发展

20世纪，在现代科学技术和生产的飞速发展的影响下，教育改革日益引起越来越多的国家的重视。在世界性的课程改革大潮中，“课程”研究日渐深入，其内涵包容了教学的各个层面，其理论也成为“学科教学论”的基础理论之一。在关于“课程”研究的著作中，教育家根据自己的认识，从不同侧面论述着课程的涵义，概括起来，大体有三种不同的见解：

(1) 课程就是学科内容。美国著名教育哲学家费尼克斯说：“一切的课程内容应当从学术（学问）中引申出来。或者换言之，唯有学术（学问）中所包含的知识才是课程的适当内容。”在《中国大百科全书·教育》中，虽然也说课程或指“学生在教师指导下各种活动的总和”，但基本观点仍是“课程是指所有学科（教学科目）的总和”，“狭义的课程则是指一门学科或一种活动”。

(2) 课程是教学的目标或计划。这种观点认为，课程就是教学预期的结果或预先的计划。在这些学者看来，课程就是“一系列有组织的、有意识的学习结果”。

(3) 课程就是学习者的经验和体验。这种观点认为，所谓课程，就是学生在教师指导下所获得的经验和体验，以及学生自发获得的经验或体验。其代表人物是美国著名的教育家杜威。

20世纪70年代以后，随着现代课程改革的深入，课程的内涵发生了重要变化，其主要趋势有：

(1) 从过分强调学科内容到强调学习者的经验和体验。当教育者只强调学科内容的重要性的时候，课程内容就等同于学科内容，这样，在课程的理念里，就排斥了儿童的直接经验，使课程越来越成为社会对儿童施加控制的工具。

(2) 从强调目标计划到重视学习过程本身的价值。以往的教育理论者，特别强调在教学过程之前和教学情景之外设定的目标、计划和预期结果，从而在课程中排斥了教育教学过程本身的非预期性因素，从

而也就忽视了人在教育教学过程中的主观创造性。

(3) 从单一强调教材重要性到重视教师、学生、教材、环境诸因素的整合。片面强调学科内容和目标计划，就必然导致把教材等同于课程、教材控制课程等现象的出现。在我国教育界，特别是中小学教师中，一说“课程改革”，就认为只是“换教材”的观念具有极大的普遍性。而现代课程观念强调学生本身的经验，强调教学过程本身的价值，就必然引导人们将关注的焦点由原来的唯“教材”马首是瞻，转向关注教学过程中诸要素的交互作用和动态的情景。

(4) 从只强调显性课程到显性课程与隐形课程并重。在课程理念中，显性课程是指学校教育中有计划、有组织地实施的课程，这类课程是依据国家教育计划和课程标准编制的“正式课程”，在学校教育中占有不可动摇的地位。“隐形课程”是指学生在学习环境（包括物质环境、社会环境、文化体系）中学习到的非预期性或非计划性知识、价值观念、规范和态度。

(5) 注意“实际课程”与“空无课程”并重。“空无课程”的概念是由美国著名美学教育家、课程论专家艾斯纳首先提出的概念。他将学校和社会在课程变革中有意或无意排除在学校课程之外的课程称之为“空无课程”，这些课程有的是学校或社会出于某种需要而有意排除的，有的则是人们由于受习惯势力的影响未意识到其价值而导致的。

(6) 注重校内课程与校外课程的整合。随着信息社会的到来，学校、家庭、社会越来越趋向于融合和一体化。当人们将教师、学生、教材、环境进行整合的时候，这里的环境已不只是学校环境，还包括富有教育意义的校外社会环境和自然环境。

【核心笔记】我国历史课程的沿革和发展

1.中国古代的历史课程

我国是人类文明的发祥地之一。有了人，就有了人类历史，也就有了“历史”教育。从口传历史教育到传统历史教育、再到西学东渐以后的新式历史教育、马克思主义史学观指导下的历史教育，中国的历史课程走过了一条漫长而曲折的发展道路。在新一轮课程改革的大潮中，历史课程从课程理念、课程目标、课程结构、课程实施、课程评价等方面都发生着巨大变化，正在经历着巨大的变革。

教育活动是伴随着人类的出现而产生的。人类要生存，就必须不断地总结生活以及生产经验，并且世代相传和发展。原始社会的教育，没有固定的形式，也没有专门的教育者，其主要形态就是由部落的酋长、长者或者军事领袖将生产、生活的知识与技能以及社会经验传授给下一代。这其中的社会生活经验，就包含着具有历史教育意义的神话传说。

随着阶级的产生、文字的出现，专门的学校教育出现了。从夏、商时期，我国便有了专门的教育场所“庠”、“序”。在甲骨文中已有了“大学”一词和何日上学才吉利的卜辞。那时的史官就是历史教师，担负着教子弟的任务，历史上称这种教育方式为“学在官府”、“以吏为师”。在这种教育形式下，历史应是学校教育的重要内容。

春秋时，各诸侯国都设有史官，并出现了各国的编年史书，其中最著名的便是鲁国的史书《春秋》，记事凡242年。《春秋》记事中已经包含了人物、地点、时间和事件四大史学要素，对事实的褒贬还体现了记载者一定的历史意识和目的。

孔子是我国乃至世界史上著名的教育家，也是我国历史上最早的历史教材编定者。他删定六经（《诗》、《书》、《礼》、《易》、《乐》、《春秋》），编写《春秋》为教材，其中的《尚书》、《春秋》都是讲述历史的。这时，历史教育已经初具规模了。

战国以后，历史进入封建社会，统治者为了自己的江山永固，对教育、特别是历史教育，提出了更高的要求。秦汉时代，在朝廷设有专门“掌通古今”的“博士”。汉武帝时，董仲舒提出“罢黜百家，独尊儒术”的主张，将《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》尊为五经，设五经博士。那时，有“六经皆史”之说，习经也就是读史，这也成为我国古代历史教育的一个重要特征。这种经史不分的现象，一方面使历史成为经学的附庸，另一方面，也使得史学和历史教育得到长足发展。

魏晋南北朝时期，社会动荡、民族融合，西汉以来的儒学正统受到冲击，史学及历史教育得到发展，在目录学上，出现了经、史、子、集四大门类。南朝的宋文帝在京师设立玄、儒、文、史四个专科学校，